

重拳消灭火灾隐患 激活基层“消防细胞”

杭州下城消防奏响平安最强音



消防安全检查

本报记者 陈普阳
通讯员 章楚楚

枕戈待旦、驻守平安与祥和;雷霆出击、消弭危难和灾祸。这句铁血誓言出自于杭州下城消防大队。

这是一支驻守在杭州闹市的消防部队,他们有着与烈火鏖战的勇气和胆识,日夜坚守只为守护百姓平安。近年来,他们与时俱进,创新科技手段扎紧安全“篱笆”,以“精兵”意识促进平安建设——“精准剿患、精兵磨剑、精细服务”,三乐符奏响平安下城最强音。

精准剿患——重拳灭隐患除死角



做好节日期间的消防安全宣传工作

“日出万绸,衣被天下”。杭州,这座叠印在丝绸和织锦上的华美城市,有一处市场类地标——杭州中国丝绸城。凡是来到杭州旅游的人,很多都会慕名前往。在这里,除了各式色彩斑斓的丝绸之外,你还能看到一道靓丽的“橙色”,这就是消防志愿巡逻队。

“以前商铺里都堆着货物,很多人又在里面

吃住,很不安全。”杭州下城消防大队大队长陈剑说,为及时消除安全隐患,他们与街道、市场等各部门启动联动措施,共同制订完善整治方案,“我们也会把商户一起叫来,一方面听取他们的建议;另一方面,这也是一堂特殊的消防教育课。”

很快,这里建起了微型消防站,组起了消防志愿队,24小时值守制度赢得了百姓阵阵掌声。“你瞧,对门外就是消防站,看着就踏实。”商户罗女士笑着说,“现在大家都很自觉,防火意识可高了。”

据了解,2016年以来,针对区域性火灾隐患即24家专业市场所存在的不同消防隐患,下城消防大队主动出击,采取“一市场一方案”的办法,与政府相关部门共同制订整改方案,推进规范化管理,消除安全隐患。同时,消防与其他行业部门对养老服务机构、易燃易爆场所、娱乐场所、学校幼儿园、医院等展开联合大检查,建立联合协作机制补齐平安漏洞。

2017年2月,家住杭州东新街道的颜某被民警带回派出所,并被处以行政拘留的处罚。原来,颜某所用于出租的35间房间不仅人员混杂,而且也没按照要求配备消防器材,存在严重安全隐患。“对于任何消防隐患,我们本着‘发现一起,查处一起’的态度,坚决处理,绝不手软。”陈剑说。

这只是当地消防重拳整治火患的缩影之一。精准剿火患,就是要将百姓身边的“暗雷”拆除,2016年,全区消防部门共检查单位6605家,督促整改火灾隐患或违法行为4722处,责令改正2421起,发行政处罚336起,罚款263.55万元,罚款单位和个人共336家(人),拘留42人,检查单位、整改隐患、拘留等8项数据较2015年呈几何倍数增长。与此同时,全区火灾形势进一步稳定,全年共发生火灾258起,死亡0人,受伤2人,直接经济损失29.27万元,同比分别下降36.1%、100%、64.3%、35.7%,降幅为近年来最大,没有发生重大以上和有影响的火灾事故。

精兵磨剑——打造素质过硬的消防队伍

火烤战袍透甲红,英雄载戍战犹酣。消防员,被大伙儿称为“最美的逆行者”——他们不仅面对的是与火魔的较量,更是将无悔青春献给红门。

去年的G20杭州峰会期间,消防部门任务艰巨,要问下城消防有多拼?这就不得不提到这里的双警家庭,峰会期间,大队5位干部来自双警家庭,王颖佳就是其中之一。

作为杭州下城消防大队的参谋,王颖佳的爱人马大维,也是杭州消防支队的一名防火干部。



开学消防安全第一课

在G20杭州峰会期间,夫妻俩一个是驻点重要场馆的防火主管,一个是负责西湖安保圈的防火干部,两人日夜奋战峰会安保前线,而两岁半的儿子只能送至父母家中帮忙照看。“心里肯定是不舍的,但是防火工作更是不能出一丝差错。”王颖佳说。

走遍责任区单位2000余家,排查建筑物200余幢;发现火灾隐患675余处,临时查封8家单位,行政处罚35家单位……这是王颖佳在峰会期间交出的平安成绩单。

“让每一位官兵都成为防火‘螺丝钉’,才能使全队拧成一股绳,提升综合能力素养。”杭州下城消防大队教导员胡辉说。

2015年至今,下城消防大队还加强了消防联防联控与14支联防中队建设,发展联防队员1000余人并纳入平安巡防力量,结合8个区域联防组织,形成条块结合、协作互助、群防群治的消防工作机制。如今,杭州下城已经实现消防力量全覆盖,建成了一支忠诚、英勇、可靠的科技型消防队伍。



消防安全演练

荣誉也让警徽更添光彩。2015年,下城消防大队争先创优活动成效突出,司、政、防各方面成绩全面开花,获得“全市先进大队”称号。2016年,下城大队朝晖中队荣立G20峰会集体三等功,大队官兵3人记G20峰会个人三等功,3人被评为全省G20峰会安保先进个人,3人被评为服务保障G20杭州峰会先进个人。

精细服务——“消防细胞”伸向基层末端

百姓安,则天下安。在精兵磨剑的同时,下城消防大队也不忘服务市民。

日前,家住杭州和乐苑小区的刘先生,很熟练地将电动自行车停进车库,拿出手机,扫一扫充电桩上的二维码,电就充上了。事实上,这个智能充电桩除了能日常快速充电外,还有充满自动断电、电热丝过载保护等功能,可以有效防止过充引发短路起火的危险。

“以前头顶全都是‘蜘蛛网’,甚至有人从五六楼拉电线下来,看着都心慌。”刘先生说,自己经常是提心吊胆,生怕什么时候发生意外,如今隐患没了,大伙儿放心多了。

原来,针对全市电动车所引发的火灾情况,下城消防大队在探索中求突破,积极创新社会化消防安全工作,最终这款智能充电桩与百姓面世。同时,这项举措也成为2016年度“十大为民办实事”工程之一。

如今,经过全区上下的共同努力,目前已在8个街道74个社区建成电动车智能充电桩101处,智能充电插头7879个。该经验也得到上级有关部门的肯定,并向全市推广。2017年,全区还将新建

100处充电桩,进一步将充电桩建设触角延伸到社区的各个角落。

“工作先行一步,防患于未然,不发生火灾是我们消防官兵最大的心愿。”胡辉说。为切实守护辖区平安,下城全区共建设社区微型消防站74个,重点单位微型消防站427个,有效强化火灾第一出动力量。

凝心聚力,才能共创平安。如今,主动参与消防工作也已成为大家共识。2017年初,潮鸣街道出台《消防安全工作激励办法》,根据举报情节的程度,分别给予100元至2000元的奖励,鼓励居民举报消防隐患,共同参与消防公益事业。举报人曹先生就成为第一个“吃螃蟹”的人,同时还领到了奖励200元。

说起这事,老曹显得特别不好意思:“真是难为情,就算没有奖励,为了大家的平安,也是我们应该做的。”在全区的努力之下,他们创造了在“峰会周”前后连续11天全市“零火警”的骄人成绩,打赢G20杭州峰会消防安保硬仗。

平安建设无止境。接下来,杭州下城消防大队将狠抓消防安全责任落实,不断提升社会火灾防控水平,为建设平安下城贡献力量。



电动车智能充电桩